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61. Analise o grafico, que representa a curva de temperaturas de inicio de fusdo de ligas cobre

niquel com diferentes composicoes.
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Considere as ligas que apresentam as seguintes composicoes, todas no estado sélido.

Liga 1 20 % Cu
Liga 2 70 % Ni
Liga 3 70 % Cu
Liga 4 20 % Ni

Essas quatro ligas foram aquecidas de 1000 °C até 1200 °C.

Permaneceram totalmente no estado s6lido somente as ligas

(A) 2 e 3. (B) 1e3. (C) 2 e 4. (D) 1 e 2. (E) 3 e 4.
Resolucao: Alternativa D.
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De acordo com o grafico, acima de 1200 °C, as ligas com 20 % de Cu e 70 % de Ni estao

fundidas.

WWW.QUIMICAPARAOVESTIBULAR.COM.BR
CONTATOQPV®GMAIL.COM 1



PROFESSORA SONIA

62. Considere as afirmacoes sobre um gas:

1. As colisdes entre as moléculas do gas sao elasticas.

2. As colisoes entre as moléculas do gas e as paredes do recipiente que o contém sao inelasticas.
3. As moléculas do gas apresentam volume desprezivel.

4. As interacoes elétricas entre as moléculas do gas sao intensas.

Sao consistentes com o modelo de gas ideal somente as afirmacoes

(A) 2 e 3.
(B) 1 e 3.
(C)1le?2.
(D) 2 e 4.
(E) 3 e 4.

Resolucao: Alternativa B.
1. Correta. As colisdoes entre as moléculas do gas ideal sao elasticas, ou seja, nao ha perda (ou
ganho) resultante de energia cinética em cada colisdo. A energia total do par de moléculas que

colide permanece inalterada.

2. Incorreta. As colisdes entre as moléculas do gas e as paredes do recipiente que o contém sao

elasticas, ou seja, nao ha perda (ou ganho) resultante de energia cinética em cada colisao.

3. Correta. As moléculas do gas apresentam volume desprezivel (dimensoes despreziveis), ou seja,
as moléculas tém tamanhos negligenciaveis se comparados com as distancias médias entre elas e

o tamanho do recipiente.

4. Incorreta. As interacoes elétricas entre as moléculas do gas sao despreziveis.

63. Considere duas amostras sob forma de p6, uma delas constituida por 10 g de calcita, CaCOgs,
e a outra por 10 g de dolomita, CaMg(COg3)2. A cada uma dessas amostras foi acrescentado acido
cloridrico em excesso e o volume do gas produzido em cada reacdo foi coletado nas mesmas
condicoes de pressao e temperatura.

Considere o quociente:

volume do gas produzido pela reacao da calcita
volume do gas produzido pela reacao da dolomita

O valor desse quociente €, aproximadamente,

(A) 1,0.
(B) 0,5.
(C) 1,5.
(D) 0,1.
(E) 2,0.
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Resolucao: Alternativa A.
CaCO3=1x40+1x12+3x16=100
1CaCO3 + 2HC/ —— 1CaC/, + 1H,0 + 1CO,

100 g Vmolar
10g Veo,
_ 10 gXx Vmolar
€02 100 g

CaMg(COS)2 =1x40+1x24+(1x12+3x16)x2 =184
CaMg(COS )2 +4HC/ ——— 1C3.C€2 + lMgCEQ + QHQO + QCOQ

184 g 2%V olar
10 g V'coz
VA _ 10 gXQXVmolar
€02 ™ 184 g

10 gx Vmolar
volume do gas produzido pela reacdo da calcita 100 g

volume do gas produzido pela reacdao da dolomita il ( 10 gx2 meolarJ
184 g

volume do gas produzido pela reacdo da calcita
volume do gas produzido pela reacdo da dolomita

=0,92%=10

64. O numero total de elétrons presente no ion sulfato, SO?{, é idéntico ao nuimero de elétrons

presente no

(A) atomo Sn
(B) atomo Cd
(C) atomo Te
(D) ion Te2-
(E) ion Cd2*

Resolucao: Alternativa A.

165 (Z =16) = 16 elétrons
8O (Z = 8)= 8 elétrons Total (SOZ’) =1x16+4x8+2 =50 elétrons
Carga =-2 = 2 elétrons

509n (Z = 50) = 50 elétrons
48Cd (Z = 48) = 48 elétrons
5o Te (Z = 52) = 52 elétrons

5, Te*” (Z = 52) = 52 + 2 = 54 elétrons
45Cd?" (Z = 48) = 48 -2 = 46 elétrons
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65. A tabela nutricional de certo leite longa vida informa que em uma porcao de 200 mL ha
240 mg de calcio. A concentracdo desse elemento, que se apresenta no leite sob a forma de

cations Ca?+, é

(A) 0,01 mol/L.
(B) 0,04 mol/L.
(C) 0,02 mol/L.
(D) 0,05 mol/L.
(E) 0,03 mol/L.

Resolucao: Alternativa E.
Ca =40; Mg, =40 g-mol™ = M 2 = 40 g-mol™’

Mg, =240 mg = I loa= 240 mg

V =200 mL

Ca?t = Beat =4 [Cazq - o

L . \% M, o: XV
(a2t 240 mg

L™ 17 40 g-mol ' x200 mL
ca?]=0,03 mol-L*

66. Examine as equacoes termoquimicas:

% H, (g) + é Cly(g) —— HC/(g) AH=-92kJ/mol HC/ (g)
HC/(g) —— H(g) + C/(g) AH = + 431 kJ / mol HC/ (g)
H,(g) —— 2H (g) AH = + 436 kJ / mol H, (g)

A partir dessas equacgoes termoquimicas, € possivel prever que o valor da energia necessaria para

romper 1 mol de ligacoes C/—C/ sera igual a

(A) 775 kJ.
(B) 954 kJ.
(C) 242 kJ.
(D) 523 kJ.
(E) 184 kJ.

Resolucao: Alternativa C.

% H, (g) + % Cly(g) ——> HC/(g) AH=-92kJ/mol HC/ (g) (x2; manter)
HC/(g) — H(g) + C/(g) AH =+ 431 kJ /mol HC/ (g) (x2; manter)
Hy(g) —— 2H (g) AH=+ 436 kJ /mol H, (g) (inverter)
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1HAAg] + 1 Cl,(g) ——> 2HE(g) AH,; = 2(-92 kJ)/ mol HC/ (g)
2HCHg) —> 2Hg) +2C((g) AH, = 2(+431 kJ)/ mol HC/ (g)
2H{g) —— 2H;s(®) AH, = — 436 kJ / mol H, (g)

1Cl,(g) —2P2L 5 oCr(g) AH = AH, + AH, + AH,
AH = 2(-92 kJ) +2(+431 kJ) +(-436 kJ)
AH = (~184 +862-436) kJ = AH =+242 kJ

67. O quadro fornece informacodes sobre dois indicadores acido-base a 298 K.

Indicador Interva.\lo i Mudanca de cor
pH de viragem
I. purpura de m-cresol 1,2-2,8 vermelho — amarelo
II. verde de bromocresol 3,8-5,4 amarelo — azul

A constante de ionizacdo do acido propionico, CH3CH>,COOH, a 298 K é, aproximadamente,

1x107°. Quando acrescentados a uma solucéo aquosa 0,1 mol/L desse acido, os indicadores I e

II devem apresentar, respectivamente, as cores

(A) amarela e verde.

(B) vermelha e amarela.
(C) amarela e azul.

(D) amarela e amarela.

(E) vermelha e azul.

Resolucao: Alternativa D.

CH,CH,COOH —— H' + CH,CH,COO~ K, =1x107°

0,1 0 0 (inicio; mol / L)
—ax0,1 +ax0,1 +ax0,1 (durante; mol /L)
0,1-ax0,1 +ax0,1 +ax0,1 (equilibrio; mol / L)

H—/ %f_/

0 [H*}

_|H" x| cHacH,cO0" | («x0,1)x(ax0,1)

K, = = 1x107° =
[CH3CH,COOH] 0,1
2 1x107°x0,1
0,1x0,1

o= \/10774 =1072

[H+]=axo,1 = [H+]=10—2x0,1=10—3 mol /L
pH = —log[Hﬂ

pH= —logIO_3 = pH=3

I. purpura de m-cresol (3 > 2,8): amarela.

II. verde de bromocresol (3 < 3,8): amarela.
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68. Considere a reacdo quimica de oxirreducao representada por:

Cu(s) + 2AgNOz(aq) —— Cu(NO3), (aq) + 2Ag(s)
Essa reacao, nas condicoes-padrao e no sentido indicado, é

(A) espontanea, na qual o cobre metalico € a espécie oxidante.
(B) espontanea, na qual o ion de prata é a espécie oxidante.

(C) espontanea, na qual o ion nitrato € a espécie redutora.

(D) nao-espontanea, na qual o ion de prata € a espécie oxidante.

(E) ndo-espontanea, na qual o ion nitrato é a espécie redutora.

Resolucao: Alternativa B.

De acordo com a tabela de potenciais fornecida no final a prova:
+0,7996 V > +0,3419 V

Cu?(aq) + 2e—> Cu(s) E°(V)=+0,3419 (inverter)

Agt(aq) + le —> Ag(s) E°(V)=+0,7996 (manter)

Cu(s) —2d2680_, cy?*(aq) + 26

2Ag*(aq) + 2€ —RedusE_, opg(s)

Cu(s) + 2Ag*(aq) —RPal , Cu?t(aq) + 2Ag(s)

Ag"® : oxidante, pois sofre reducao.

Reagép
Cu(s) +2Ag" (aq) + 2NO3(aq) —=Re2tanea_, cy?*(aq) + 2NO3(aq) + 2Ag(s)
Reacao

Cu(s) +2Ag" (aq) —SSomtanea . o2+ (aq) +2Ag(s)

69. Analise as formulas estruturais dos 6leos essenciais geranial e geraniol, que apresentam odor

de limao e odor de rosas, respectivamente.

CH4 CH,
NN NN
N0 OH
H,;C CH, H,C CH,
geranial geraniol

O exame dessas estruturas permite concluir que o geranial

(A) € um aldeido e o geraniol € um fenol.
(B) tem mais insaturacoes entre atomos de carbono que o geraniol.

(C) é isébmero de cadeia do geraniol.
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(D) apresenta isdbmeros opticos.

(E) pode ser obtido por oxidacao do geraniol.

Resolucao: Alternativa E.

(A) Incorreto. O geranial € um aldeido e o geraniol € um alcool.

CH, /H CH; .
| §;(|:Aldeido;s C|3 { Alcool
NN ~ ity
e SeifNo ™ el Fon
H C H C .............. °
2 2
\|C|H cH
C C
PN P
H,C CHj H,C CH,
geranial geraniol

(B) Incorreto. O geranial tem o mesmo numero de insaturacoes entre atomos de carbono que

geraniol.
CH, ilH3
o \on ‘C\\’ cn
: : 2
HCTUCH So HeTLeH  on
H,C H,C
PN A
?‘ﬁHz TCH
1 1
LINE SING
H,C CH, H,C CH,
geranial geraniol

(C) Incorreto. O geranial nao € isdmero do geraniol, pois estes compostos apresentam diferentes

formulas moleculares.

T &
H,c” NCH N0 Hy,c” NcH ~ -oH
H,C H,C
2 . 2
CH geranial ~cH geraniol
|C| Ci0H160 |C| C1oH180
PN PN
H,C CH, H4C CH,4

(D) Incorreto. O geranial nao apresenta isdmeros 6pticos, pois ndo possui carbono assimétrico ou

quiral (atomo de carbono ligado a quatro ligantes diferentes entre si).

(E) Correto. O geranial pode ser obtido por oxidacao do geraniol.
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CH; OH CH,
N .
CH
3 H,;C CH,
geraniol )
geranial

70. O nailon 6,6 pode ser obtido a partir da reacao entre acido adipico e hexametilenodiamina.

(@]
N
Ho 7™ T TN
N
H
o) n
nailon 6,6

OH
HO

(0]
acido adipico

HZN\/\/\/\
NH

hexametilenodiamina

2

Examinando-se essas estruturas, conclui-se que o nailon 6,6 € um polimero da classe das

, obtido em polimerizacdo por com saida de

As lacunas desse texto sao preenchidas, respectivamente, por:

A) poliamidas — condensacao — H,O

B) poliamidas — adicao — H,O

(

(

(C) polinitrilas — condensacao — H.O
(D) poliamidas — condensacao — HCN
(

E) polinitrilas — adicdo - HCN
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Resolucao: Alternativa A.
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Examinando-se essas estruturas, conclui-se que o nailon 6,6 € um polimero da classe das

poliamidas, obtido em polimerizacado por condensacdo com saida de H2O.

H H (0] O 9]
\ c / \\ // H H [ [
n  N—(CHpe~N + n /c——(CHQ) 4—c\ — > 2nH,0 + NH—(CH,)g—NH—C—(CH,),—C
H H HO OH
1,6-diamino-hexano acido 1,6-hexanodioico nylon 6,6 n
ou hexametilenodiamina ou acido adipico ou pOhamlda
(polimero por condensacao)
Dado da Prova:
1 CLASSIFICAGAO PERIODICA 18
1 2
_H H:
| 2 13 14 15 16 17 | 400
3 4 5 6 7 8 9 10
Li Be B c N o F Ne
Jitie berilio boro carbono | nitrogénio | axigénio fluor nednio
6,94 9,01 10,8 12,0 14,0 16.0 19,0 20,2
1 12 13 14 15 16 17 18
Na Mg Al Si P S cl Ar
sodio Magnesio aluminio silicia fosfara enxafre clora argdnio
23.0 24,3 3 4 5 6 7 8 9 10 1 12 28,1 31,0 321 355 40,0
19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36
K Ca Sc Ti v Cr Mn Fe Co Ni Cu Zn Ga Ge As Se Br Kr
pOtAssio calcio escindio fitanio vanadio crémic manganés farro cobalto niquel cobre zZinco galio germanio arsénia selénio bromao criptinio
381 40.1 45,0 47.9 50,9 52,0 54.9 55,8 589 58,7 63.5 654 69,7 728 749 79.0 798 83,8
37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54
Rb Sr Y Zr Nb Mo Te Ru Rh Pd Ag Cd In Sn Sb Te I Xe
rubldic estréncio itrige zirchnio nidbio molibdénio | tecnécio ruténio ridio paladio prata cadmio Indio estanho antiménio telirio Iodo xenénio
85,5 87.6 : 929 96.0 101 103 106 108 112 115 119 122 128 127 131
55 56 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86
Cs Ba Ta w Re Os Ir Pt Au Hg T Pb Bi Po At Rn
césio béric tantalo tungsténio rénic amio Iridio platina ouro merciro tlie chumbo bismuto polénio astato radénia
133 137 181 184 186 190 192 195 197 201 204 207 209
87 88 105 106 107 108 109 110 m 112 113 114 115 116 17 118
Fr Ra Db Sg Bh Hs Mt Ds Rg Cn Nh Fl Mc Lv Ts Og
francio ridio disbnio seabargio badhrio hassio d ad g pemici niksnic flerdvio { li . i g find
numero atdmico
Simbolo
nome

massa atbmica

Notas: Os valores de massas atdmicas estdo apresentados com trés algarismos significativos. Nao foram atribuidos valores as massas atémicas de elementos artificiais ou que tenham
abundancia pouco significativa na natureza. Informagdes adaptadas da tabela IUPAC 2016.
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TABELA DE POTENCIAIS DE ELETRODO

POTENCIAIS-PADRAO DE ELETRODO (REDU(}AO)
em solugdo aquosa, a 25 °C

Semirreacées E% (V)

Li* (aq) + e~ —> Li (s) - 3,0401
K @Egte — ke —2931
o Ba?* (ag) + 2~ — Bats) —2912
 Ca?*(ag)+2e- — ca(s) ~2868
"""""" Na*(ag)+e~  —  Na(s) =271
Mg (ag)+2e- — Mg ~p3re
e A% (ag)+ 3¢~ = A ~1662
 Mn?* (ag)+2e- — M ~1,185
) HO()+e- —>  YHy(g)+OH-(ag)  -08227
 Zn?t(ag)+2e- —  zn(s)  -o7818
O Cr* (ag) + 3e~ —% cres) ~0,744
O Fe?* (aq) + 26~ % Fe(s) —0447
T Chtagte — et @) ~0407
- Cd*(ag)+2e- — Cd(s)  -—04030
 Co¥(ag)+2e- —  Cots)  -028
B Ni2* (aq) + 2¢= - NiGs) ~0257
" sn?t(ag)+2e- — Sn(s)  -01375
O Pb2* (ag) + 2¢= — Pb(s)  -01262
 H'agte — M, 0000
. snM(ag)+2e- —  Sn?*(ag) +0151
o Cu?* (aq)+e- — cut(a) +0153
cu(aq)+2e —  cus +03419
o Cu* (ag)+e- — cuts) +0520
N —  r@ +05355
 O,(g)+2H" (aq) +2e —  HO,(aq) +0695
 Fet(agte — Fe2* (aq) +0771
 VH@E (ag)re — ooy - +0,7973
o Agt (ag)+e — age +0.799%
 Hg? (aq)+2e- — ooy +0851
- Hg?* (ag)+e~ — YHGS' (aq) £0920
- vBr,(ag)+e~ —  Br(ag +1086
%0, (g)+2H* (ag) + 2=  —> oo +1220
4Or,OF (aq) +7TH' (ag) +36  —>  Cf%(ag)+HO()  +136

%Cl, (ag) + e~ — Cl-(aq) +1,35827
 PbO,(s)+4H* (ag)+ 26~  —>  Pb(ag)+2H,0() +1455
MnO; (ag) +8H' (ag) + 5&=  —>  Mn2* (aq)+4H,0 () +1507
MnOF (ag)+4H' (aq) +3e"  —>  MnOy(5)+2H;0()  +1679
S AL (ag)te” AT 11 - +1692

Co3* (ag) + e~ — Co2* (aq) +1,92
. YFaq e — F(a) +2866
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